

Notă de argumentare
privind determinarea tarifelor pentru prestarea serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare de către Î.M. „Gospodăria Comunal-Locativă Călărași”

Î.M. „Gospodăria Comunal-Locativă Călărași”, în conformitate cu art. 35 alin. (5) al Legii nr. 303 din 13 decembrie 2013 privind serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare și în baza pct. 49 subpct. 1) al Metodologiei de determinare, aprobare și aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă, de canalizare și epurare a apelor uzate, aprobată prin Hotărârea Consiliului de administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică (ANRE) nr.489/2019 din 20 decembrie 2019, prin scrisoarea nr. 84 din 07 iunie 2024, a solicitat examinarea și avizarea tarifelor pentru furnizarea/prestarea serviciului public de alimentare cu apă tehnologică și serviciul public de canalizare.

De notat, că prin Hotărârea nr. 384 din 30 iunie 2023 Consiliului de administrație al ANRE a avizat pentru Î.M. „Gospodăria Comunal-Locativă Călărași” tariful pentru serviciul public de alimentare cu apă potabilă – 25,03 lei/m³, iar pentru serviciul public de canalizare – 20,34 lei/m³.

Conform calculelor prezentate de către operator, tarifele determinate pentru anul prognozat 2024, constituie: pentru serviciul public de alimentare cu apă tehnologică 30,35 lei/m³, pentru serviciul public de canalizare – 23,33 lei/m³.

În temeiul Legii nr. 303 din 13 decembrie 2013, în vederea conformării cu prevederile Metodologiei tarifare și actelor normative în vigoare, cât și deciziilor anterioare ale Agenției, calculele prezentate de operator au fost supuse examinării având drept principiu suportarea de către consumatori doar a cheltuielilor justificate, minim necesare operatorului pentru desfășurarea activității în domeniul dat.

Principalii parametri de actualizare și factori de influență aplicați la examinare sunt:

- volumul total de apă prognozat care urmează a fi furnizat în anul 2024 – 345,5 mii m³;
- volumul prognozat al apelor uzate deversate în rețelele publice de canalizare în anul 2024 – 233,4 mii m³;
- valoarea prognozată a consumului tehnologic și a pierderilor de apă în sistemul public de alimentare cu apă pentru anul 2024 în mărime de 121,7 mii m³;

Urmare a analizei efectuate în cadrul ANRE a fost determinat venitul reglementat în sumă de **15 367,7 mii lei** pentru anul 2024 prognozat, ceea ce constituie o diminuare de **529,8 mii lei** (sau 3,3 %) față de cel solicitat de operator în mărime de 15 897,5 mii lei.

Venitul reglementat solicitat de operator a fost diminuat din următoarele considerente:

- **cheltuielile de bază** – determinate de ANRE în mărime de **10 024,1 mii lei**, diminuate cu 53,7 mii lei (sau 0,53 %) față de cele solicitate – 10 077,8 mii lei. La determinarea valorilor cheltuielilor de bază ale Î.M. „Gospodăria Comunal-Locativă Călărași” aferente serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare, au fost luate în considerare cele avizate pentru anul de bază 2024, prin Hotărârea Consiliului de administrație ANRE nr. 254 din 16 aprilie 2024.

Totodată, conform pct. 61 din Metodologia tarifară, cuantumul cheltuielilor de întreținere și exploatare a sistemului public de alimentare cu apă și de canalizare suportate de operator a fost cu 53,7 mii lei mai puțin față de valoarea calculată pentru anul precedent, suma respectivă fiind diminuată din tariful calculat pentru anul 2024.

- **cheltuielile pentru energia electrică** – determinate de ANRE în valoare totală de **2 426,8 mii lei**, diminuate cu 239,2 mii lei (sau cu 9 %) față de 2 666,0 mii lei solicitat. A fost efectuată recalcularea consumului de energie electrică, luând în considerare volumul consumului tehnologic și a pierderilor

de apă aprobate de către ANRE în scopuri tarifare, fiind excluse cheltuielile pentru energia electrică aferente pierderilor de apă neacceptate. De asemenea, cheltuielile pentru energia electrică au fost recalulate conform prețurilor reglementate de furnizare a energiei electrice pentru anul curent.

- cheltuielile privind **amortizarea mijloacelor fixe și a imobilizărilor necorporale** aferente furnizării/prestării serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare determinate de ANRE în mărime de **35,4 mii lei**. Au fost acceptate cheltuielile aferente amortizării mijloacelor fixe și imobilizărilor corporale proprii. Cheltuielile privind mijloacele fixe și imobilizărilor necorporale depreciate o dată, dar și cele care sunt parte componentă a infrastructurii tehnico-edilitare nu au fost acceptate în scopuri tarifare.

Ținând cont că, prin contractul de delegare a gestiunii nu a fost stabilit nivelul redevenței, redevența nu a fost inclusă în calculul tarifului.

Conform pct. 62 din Metodologia tarifară, mijloacele financiare în mărimea alocației pentru fondul de rulment, urmează a fi utilizate de operator doar după destinație, în caz contrar autoritatea care aprobă tarifele va micșora aceste cheltuieli ale operatorului în anul următor. Astfel, conform datelor înregistrate în contabilitatea Î.M. „Gospodăria Comunal-Locativă Călărași” s-a constatat că, pe parcursul anului 2023, operatorul nu s-a folosit de alocațiile pentru fondul de rulment în valoare de **35,5 mii lei**. În conformitate cu cele expuse supra, cuantumul sumei date a fost diminuat din tariful calculat pentru anul curent.

Luând în considerare factorii de influență, nivelul rentabilității reglementate a fost determinat în cuantum de **638,2 mii lei**, dintre care pentru prestarea serviciului public de alimentare cu apă – 420,1 mii lei, pentru serviciul public de canalizare – 218,1 mii lei.

Ținem să menționăm că, tariful determinat în anul 2023 a fost ajustat la indicatorii efectivi, ca rezultat operatorul a înregistrat devieri negative în sumă **1 965,5 mii lei**, cuantumul devierilor înregistrate fiind inclus în calculul tarifelor pentru anul 2024.

Urmare analizei și calculelor efectuate în cadrul Departamentului aprovizionare cu apă și canalizare, s-au determinat tarifele pentru serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare după cum urmează:

-pentru serviciul public de alimentare cu apă tehnologică – **29,15 lei/m³** cu 1,20 lei/m³ mai mic decât cel solicitat de operator și cu 4,12 lei/m³ mai mare decât tariful în vigoare;

-pentru serviciul public de canalizare – **22,69 lei/m³** cu 0,64 lei/m³ mai mic decât cel solicitat de operator, și cu 2,35 lei/m³ mai mare decât tariful în vigoare.

În circumstanțele în care anterior au fost aprobate tarife diferențiate pe diferite categorii de consumatori, se propune Consiliului de administrație al ANRE aprobarea tarifelor diferențiate pe diferite categorii de consumatori pentru furnizarea serviciului public de alimentare cu apă tehnologică de către Î.M. „Gospodăria Comunal-Locativă Călărași” după cum urmează:

- pentru consumatori casnici- în mărime de 27,14 lei/m³ (+4,64 lei/m³ față de tariful în vigoare);
- pentru consumatori noncasnici - în mărime de 39,00 lei/m³ (la același nivel ca și tariful în vigoare),

iar pentru prestarea serviciului public de canalizare și de epurare a apelor uzate de către Î.M. „Gospodăria Comunal-Locativă Călărași” emiterea avizului în cuantum de 22,69 lei/m³ către Consiliul orașenesc Călărași.

Departamentul aprovizionare cu apă și canalizare
Secția tarife și analize